

# జమీన్దార్లు

ESTD: 1920  
2000  
'THE ZAMINRYOT' An Andhra National Kisan Weekly, Nellore.

సంపుటి 21  
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు  
సంచిక 15

## విజయవాడ విశేషాలు ★★ ★

మద్రాసు శాసన సభలో ప్రకాశం వర్గం నుండి ఇద్దరు సభ్యులు బయటికి వచ్చారని, వారి ద్వారా శ్రీ కాశీశ్వరరావు, శ్రీ వెన్నలపాటి రాఘవమూర్తి అని స్పష్టం అయింది. కేంద్రావు దేవులారా వాగ్దానం చేసింది. వాటిచే ఇంకా కొద్ది కాలంలోనే మరొకరిని ప్రకాశం వర్గం నుండి బయటపడగలరని.

రెండు నెలల క్రిందట మద్రాసు శాసన సభలో కేంద్రావుల బయటికి వచ్చిన ప్రకాశం వర్గం ఇంకా త్వరలో క్షీణనకాలానికి వస్తుందని అనుకోలేదు ఎవరూ కూడా.

శ్రీ కాశీశ్వరరావు గారు కేంద్రావు దేవుల వుత్తరానికి బహు ప్రాధాన్యం, తన శాసన సభలో స్వస్థ లా నికే వెలిసేవడానికి ఆభ్యంతరంలేదని కూడా తెలియజేసాడనేవార్త ప్రతికలలో యాదినాడు "ప్రకాశమిష్ట" లకు విపరీతమైన కోపం వచ్చింది కాశీశ్వర రావు గారిని.

క్రమశిక్షణవర్గ తీసుకొంటామని బెదిరించి నంత మాత్రాన ఈయన ప్రకాశం గారిలో "నీ ఈ X మ నం" చేయసలూడా? ఈయన

తేయాలనే అభిప్రాయంతో, కాంగ్రెసు క్రమశిక్షణకు భంగపరచును. ఏమయినా అగ్రనాయకుల ఆజ్ఞ కార్యక్రమాలను శ్రీ కాశీశ్వరరావు గారు అంటే ఆయనను నిందించలేని అవసరం ఏమి వచ్చింది? ప్రకాశం గారు కాంగ్రెసుపై తిరుగు రాటుకు నాయకుడు కాదల్చుకుంటే, వాటితో కలిసి వుంటామని కాశీశ్వరరావు గారు వాగ్దానం చేశారా?

ఏమివయంలోనూ ప్రకాశం గారికి కాశీశ్వర రావు గారు తీసిపోరు. సరికదా, ఆయనకు వచ్చిన ప్రధాని పదవి అవకాశమే కాశీశ్వరరావు గారికి వస్తే ఇంకా ఎంతో మెలకువగా తోటి సభ్యులకు సమాధాన పర్చుకుంటాడనే నమ్మకం చాలా మందికి వుంది.

ఆసలు ప్రకాశం వర్గం నుండి కాశీశ్వరరావు, రాఘవమూర్తి గారే కాదు, యింకొందరు బయటకు వచ్చిన వింతపదనవరంలేదు. ఏకేన్నటి విశ్వ వాధం వంటివారో ఆయనతో కూడా సరువు ప్రతిష్టలకోసమో, లేక ముసలాయన ఒక్కడూ ఆవు తాడనే బాటిలో కా పట గా నిలబడాలిగాని

## కొండయ్యగారి రాజీనామా

కమ్యూనిస్టు కొండయ్య గారి రాజీనామా యిచ్చాడని Xరవారం వార్తాకామ. ఈవారం 'ప్రకాశం' లో ఆయన ప్రకటనకూడా కొంతవుంది. ఆయన ప్రకటననుబట్టి మేము Xరవారంలో మాదిరిచెట్టు. ఆయన రాజీనామా కమ్యూనిస్టు పార్టీకి జారీచేసాడంటే. అది కేవలం రిపోర్ట్ చే వాడుకత్వంలోనే సబబుగా వుంటుందేమోనని మా అభిప్రాయం. ఆయన ప్రకటనలో అంతా కాంగ్రెస్ వున్నావాసంపూర్ణా చిత్రించారు. ఆయన ప్రకటన పూర్తి అయ్యాక, దానిమీద విమర్శనాస్త్రముగాని, యిప్పుడు ఆయన రాజీనామాకు మరొక కారణంకూడా, కొండయ్య వచ్చుదగిన వ్యక్తులు చెల్తున్నారని.

తెలిసి కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఆయన్ను బహు చెప్పకొచ్చిందని, అది తన స్వంతానికి కనూ లక్షణం కావని, పార్టీకి గానూ ఆయన చెప్పాడని, యిచ్చినవారందరూగూ అది పార్టీనే యిచ్చాడని చెప్పాడని, దానినికూడా అరెస్టు కొంతకాలం పార్టీ నుండి తొలగించాలని క్రమశిక్షణ కాల పరిమితి ఆయనోయిన తర్వాత కూడా తన స్వంత తాలూకాలోనే ఆయనకు తన సోదరుని వ్యక్తే పలుకుబడిచేయించింది. ఆశ్రయించుచేవారే తప్పకమ్యూనిస్టు, అందుమీదట తమిళనాడులోని ఒక కాంగ్రెసు స్నేహితుడు వ్యాపారం చేసుకొనుటకు చెల్లుబడి చెడతానన్నాడని, దానికొకటే ఏదో ఒక సెంటో రాజీనామా యిచ్చి బయట పడుతున్నాడేగాని, నిజంగా కమ్యూనిస్టు పాలనీ వచ్చుకొన్నాడని కొందరంటున్నారని.

అధికార కాంగ్రెసు పక్షం బ్లాక్ ప్రక్కగా వున్న వేరే బ్లాక్ లో తన స్థానాన్ని కోరిన తర్వాత, మరీ వాలునైదు కోలలకు తన ఆయనకు కొంటున్న శాసన సభా సభ్యులకు తనయింటికి రావల్సిందిగా ఆహ్వానించాడు. అంత వరకు ఆయన స్వీకరణ కోరిన కోరిక ఆంధ్రరాష్ట్రాన్ని ఎవరికీ చెప్పలేదు. 'అసెంబ్లీ'లో ప్రతిపాదించవన్న తీర్మానం నూర్చి ఆసలే తెలియదు.

వుంటావా" అని ఆహ్వానించారు. 'అయ్యో! తమతో వుండటంకూడా అంటే అది బహుచెప్పడం, ఆ కాశీశ్వరరావు సంతోషించేయించడం జరిగింది. అయితే మొదటి వాలునైదు, అయిదు సంతకాలు ఆయన తర్వాత మీటింగులోనే పూర్ణ సంతకాలతోగాయి. ఇదీ ప్రకాశం వర్గం స్వస్థి అయిన మార్గం. ఈ విధంగా బలవంతమైన అభ్యంతరాలతో వచ్చింది. అయితే ఈ మహానియంత్రం అంతా ఏవిధంగా సంతకాలు చెల్లారంటే, అక్కడేవున్నది ప్రకాశం గారి నాయకత్వంలోగల విశిష్టత. ఆయన ఎదుట పడి ఎవరూ అసంకృష్టులు కాదనలేను ఇదే సామాన్యంగా. అయితే కేంద్రావు దేవుల తాళిబలకు బహులు ప్రాప్తున్న సభ్యులంతా ప్రకాశం గారితో ఏసంప్రదింపులు చేయబోవడంబోగా,

## ప్రకాశం వర్గం ఎట్లా స్పష్టమైందో, అట్లనే విచ్చిన్న మైపోతున్నది

### కాశీశ్వరరావు, రాఘవయ్యలేగాక యింకా కొంతమందిగూడా జొరుకొంటారా?

ముందుగా ఆసలు విషయం తెలుసుకోవచ్చునని చెబాడు. కారందనూ అనుభవపట్టుగా ఏమివయాలు చర్చించబోవడం అటుండగా, ప్రకాశం గారి సరసమూ స్థానాలుకూడా ఏర్పాటు చేయవల్సిందిగా కోరుతూ స్వీకరణ చేసే ప్రయత్నం చేస్తున్నారని తెలుసుకుంటున్నాము. "ఏమోయో, ఫలానా, వాలో"

చెప్పినవా చెప్పకుండా ప్రాప్తున్నాడు. ఎందుక ప్రకాశం వర్గ సభ్యులుగా ఏర్పడాలి? కూడా తెలియకుండా ఏర్పడినవారంతా యింతకన్నా కిట్టు కిట్టుగా వుండగలరా? శ్రీ కాశీశ్వరరావు గారేగాని, ఇకవరై వాగాని ప్రకాశం వర్గంలో సభ్యులుగా వుంటామన్నంత

సమాచారంకూ యింతటి చేనా? ఇంతకూ యిప్పుడు ఏనాడయినా ఒకే మాటా ఒకే బాణం, ఒకే వాయిదాకు అనే నియమం వున్నదా అన్నాడు.

ఎంతమాత్రంగా విద్యావంతులు వున్న ప్రకాశం వర్గం కేవలం ప్రకాశం వర్గం మాత్రమే సమాచారంకేంద్రం. అంటే మనుష్యులలో కనబడే గొప్పలమందకేంద్రం - సమాజంగా కనబడుతుండకే సత్యం హెచ్చుగా విద్యా వ్యాప్తి తీసి మనదేశంలో మరొకవర్గంగా కనపడుకుండా దానిని దర్శనంగా యిచ్చి సమస్యలు చూడాలి.

ప్రకాశం గారి నాయకత్వం ఒప్పుకున్నంత మాత్రాన, వ్యక్తిత్వం పోగొట్టుకోవల్సిందేనా? అలాగనే అనుకోసేపక్షంలో కాంగ్రెసు వైకాపాను దృష్టిలో ప్రకాశం గారి వర్గమార్గం ఏవిధంగా పునరుద్ధరణ? ధైర్యంగా తిరుగుబాటు చేయమంటే ప్రజల మార్పులక్షణం గూర్చి పోట్లాడుతున్నాడనే కదా మన ఆయనను సగర్వముగా ఆంధ్ర ప్రదేశ్, ఆంధ్ర ప్రాంతం అని చెప్పుకోవడానికి కారణం.

ఆయన వ్యాఖ్యలన్నిటినూ మారేకదా మనంకానించే. మురిసిపోయేది. చిత్తశుద్ధి కల ప్రతి కాంగ్రెసువారి ఆయనను బలపరచేది పదవులను సమర్థవాలని కాదుకదా.

కాంగ్రెసు నుండి బయటకు వెళ్లి చేయగల్గేదాని కంటే, లోపలవుంటే ఆ సమస్యను పునరుద్ధరించ

మిగతావారు బయటకు రాగలరనే విశ్వాసం చాలామంది కాంగ్రెసువారులకు వుంది.

ఇందులో కొందరు శాసన సభ్యులు చిన్న ఎత్తు చేసారు కూడా. నోటీసులు అందితేకదా బహులు వార్తాయాని, అందుకోసం తీసుకోకుండా కాలం బయటకొని వస్తున్నారు. ప్రకాశం గారి సంగతి శాసన సభ కాంగ్రెసు పార్టీ, ఆరిండియా కాంగ్రెసు కార్యవర్గం ఏదో చేసే వరకు యిలా కాలయాపన జరిగితే తరవార మాడతప్పులే అనుకుంటున్నాడు.

ఇంతకూ ప్రకాశం వర్గం శాసన సభలో ఎలాగ అభ్యర్థింకొనాలి? వచ్చిందనేది చాలా మందికి తెలియదు.

మద్రాసు అసెంబ్లీ స్పీకరును కేర బ్లాకులో తన నీటు ఏర్పాటు చేయించవల్సిందిగా శ్రీ ప్రకాశం గారు కోరారనే వార్త రాష్ట్రంలో చాలా మందికి అశ్చర్యం కలిగించడానికేమి, ప్రకాశం గారి ఆశ్రయించి చెప్పకొనే ఆంధ్ర ప్రదేశ్, తమిళనాడు, కేరళ శాసన సభ్యులకు కూడా ఎంతో అశ్చర్యమేసింది.

ఇంకా వారం కోలలు గిడుగు తిరిగి వచ్చి వుంటే ఇంకో 15 గురు శాసన సభా సభ్యులు కూడా ప్రకాశం గారి సరసమే తమ స్థానాలను ఏర్పరచ వల్సిందని స్వీకరణ కోరారు.

ప్రపంచవారికి యీ రెండు విషయాలు మాత్రం తెలుసును. కానీ తన జనక భాగవతం కూడా కాస్త ఇక్కడ చెప్పాలి.

LUCKY STORES  
NELLORE  
అక్కడే సోర్స్  
సుప్రసిద్ధి చెందినది  
విశ్వబహుళం  
నెల్లూరు

# 'స్వరాజ్యమంత్రి' ఆధిపత్యంలోనూ రైతుస్థితి బాగుపడలేదు

## భారత పార్లమెంటులో ఆచార్య రంగా నిరాశాభావం

### వ్యవసాయాభివృద్ధికి, ఆహారకొరత నివారణకు, ధాన్య సేకరణకు సూచనలు

భారత పార్లమెంటులో ఆహార పరిస్థితిపై జరిగిన చర్చలో ఆచార్య రంగానికి వ్యవసాయ పాలనపై యీ దిగువ యిస్తున్నాము. —సం. జ. రై.

### ఆహార కొరతలేదు

భారత దేశంలో నిజంగా ఆహార కొరతలేదు; ప్రజలకు కావలసిన ఆహార ధాన్యాలు ఉత్పత్తి చెయ్యటం అవుతూనే వున్నది. కాని, ఆయా రాష్ట్రాలలో జరుగుతున్న ధాన్యోత్పత్తిని గురించి అధికారులు ప్రకటించే రిపోర్టుల విషయంలో ఏదో పెద్ద తప్పు వున్నది. వారు అనుసరించే ధాన్య సేకరణ విధానంలోను దాని పంపకం సందర్భంలోనూ కూడా ఏదో పెద్ద లోపం వున్నది. అందువల్ల ప్రభుత్వ దృష్టికి ఏదో పెద్ద కొరత ఎదురై నిలిచినట్లు ఆగవడీ, పర దేశాలనుండి ఆహార ధాన్యాలను దిగుమతి చేసికొనేక తప్పటం లేదని ప్రభుత్వం భావిస్తున్నది.

—వ్యాధ్యతా యుక్తులైన కొందరు, నేను మన దేశంలో, ఈ అభిప్రాయాన్ని కలిగి వున్నాను—

అయితే, ప్రభుత్వం, గడచిన చాలా కాలాలనుండి ఈ అభిప్రాయాన్ని ప్రకటించి సంకల్పింపబడుతున్నది. కాని, ఆ అభిప్రాయ ప్రకటనలలోని సత్యాసత్యాలను పరిశీలించడానికి వూనిక చూపుటలేదు.

### లికరిద్దరి అధికారులతో ఒకటి కమిటీ

కనుక ఈ పరిస్థితివలన తీవ్రంగా పరిశీలించడానికి తగిన సమయం వచ్చినదని నేను భ్రాత్రిగా నమ్ముతున్నాను. ప్రభుత్వ ఆహారకాళంలో సంబంధం లేకుండా, ఒకటిద్దరు అధికారులతో ఒకే సాధారణాలు కలిగిన సంఘం మొట్టటి వెంటనే నియంత్రించాలి. ఆహార మంత్రివరం చెబుతూ వున్న ఆ ఆహార కొరత దేశంలో నిజంగా వున్నదో, లేదో, —ఈ సమస్యను భ్రాత్రిగా విచారించి, పరిశీలించి, ప్రకటించడమే ఈ సంఘం చేయవలసిన ముఖ్యమైన పని.

ఈ దేశంలో ప్రజలకు ఆహార తరచు నష్టం వున్నట్లు చేసే బాధ్యతను పెంచుకోవడమేగాక, వైగా, ఆయా బాధ్యతలను పక్కాగా కట్టించుకోవలసిందిన, నేను గత కొంత కాలంగా ప్రభుత్వంపై ఒత్తిడి చేస్తూనే వున్నాను.

### పట్టణాలలో మాత్రిమే రేషన్ అమలు

పెద్దపెద్ద నగరాలకు, యాభై వేలకు మించిన జనాభా కలిగిన పట్టణాలకు, తమకు వాగింట్లో వున్న ముప్పుయి వేలకు మించిన జనాభాగల పట్టణాలకు మాత్రం ఆహార తరచును పట్టణం చేసే బాధ్యతను ప్రభుత్వం వహించి, తమిళ ప్రజాని కాన్ని, లిఫ్ట్-లింగంగా లభించుండే తమ ఆహార ధాన్యాలను తెచ్చుకొనమని విధించిపట్టణం చాలా అవసరం. ఈ విషయాన్ని, ప్రభుత్వానికి తెలియజేసి నేను నలుగురు ఇచ్చివున్నాను. అయితే, ప్రభుత్వం బాధ్యతలో పనిచేసేవారికి, గనుల గానూ, ఇసుక, ఉప్పు పుత్తెలలోను పనిచేసే వారికి, వారు పెద్దపెద్ద నగరాలలో నివసించినప్పుడు, అట్లాంటి ఆహార ధాన్యాలను ప్రభుత్వం ఇచ్చే నిష్ఠను చేయకపోవే విషయాన్ని నేను

భ్రాత్రిగా ఆహానిస్తాను. ఇంతకాదు, పల్లె ప్రాంతాల వైపు, సమీపంలో వుండే పట్టణాల వైపు ఆహార ధాన్యాల కొరత ఆధారపడి వుండాలనే అభిప్రాయం మన ప్రజలకు, ఆహార కాళకు కూడా కలుగ వలసి వుంది. ఈ పని మనం చేసేట్లయితే, — మన ప్రభు



ఆమెకాలలో యానంతర్వరం కనిపించిన ఏమనడంగా అధికంగా పండించటం. దానిలో వాటి నిల్వకు వోటులేక, ఆమెకా వ్యసాయకాళు క్రొత్తగా అల్యామిషు, కార్ట్రేటు, ఉక్కు, కొయ్య మొదలగు వాటిలో ధాన్యా గారాలు నిర్మించారట. ఈచిత్రంలో ఆలాటి ధాన్యగారమే ఒకటి చూడవచ్చు. మనదేశంలో మనుష్యులకే తిండిలేక ఆల్లో లక్షకూడా అంటుంటే, ఆమెకాలలో పండిన పంటను తినేవారులేక, పండిన పంటలో మూటికి రెండు పంటలు పగులుతున్న ఆహారంగా వినియోగిస్తున్నారట. భగవంతుడికే ఎంత పక్షపాతమండీ!



### పార్వతీపురం తాలూకాలో ధాన్య సేకరణ: పొక్తూ రింగు ఏజంట్లు మోసం.

పార్వతీపురం తాలూకాలో ప్రాచ్యురింగు ఏజంట్లు ధాన్య సేకరణలో రైతులకు, ప్రభుత్వమునకు అవ్యయం చేయించుచున్నారని, మద్రాసు ప్రభుత్వము ధాన్య సేకరణ తునికములముగా జరిపించమని వుత్తరప్రదేశ్ ప్రభుత్వం, ఆదిధానమును మాని కొల్లపములను వున్నాయి. దీనివల్ల షామారు 8 మడుగులధాన్యం అధికంగా పొందుతున్నారని ఇది ప్రభుత్వోద్యోగులకు తెలిసినా, తెలియనట్లు నటిస్తున్నారు. అవీగాక మొదటిరకధాన్యం కొలిపించుకొని, రెండవ రకం రెండవ రక నిర్ణయించి రైతులకు సామ్యుయిస్తున్నారని. ప్రభుత్వం వెంటనే తగురక్షణవహించి యీ మోసము జరుగకుండా చేయగోరునున్నాము.

### మిగులు ధాన్యమును ప్రభుత్వానికిప్పగించండి!

గుంటూరు జిల్లా రైతుకాంగ్రెస్ నేతమైన మూడోము 29-3-50 తేది గుంటూరులో శ్రీ కల్లూరి వీరయ్య గారధ్యక్షతన జరిగింది. సభకు వాచిన ముఖ్యరూపు, గో గ కే సి లక్ష్మీనారాయణులు, వల్లూరు రాజయ్య, గురవారెడ్డి ప్రభుత్వం, 200 మంది కనాక కాంగ్రెస్ నేతలు హాజరైరి. జిల్లాలో ధాన్య సేకరణ కనాక కాంగ్రెస్ పల హాల్ వై జరిపించాలని, రైతులు తమ వడ్డవున్న మిగులు ధాన్యమును ఎలాటి అధికారికములేకుండా ప్రభుత్వాని కింద తెచ్చాలని, బండిపట్టాల వంపం లో స్థానిక శాసనసభ్యులు కోర్కెను కలుగజేసుకొని తమ తమ గ్రూపు ప్రాంతములకు పోతు బంది చుండుటవలన రైతుల గానికీ చాలా యిచ్చం దిగా వున్నదని, ప్రభుత్వం ఇదిగవమని, పండిట్ సక్రియంగా జరుగులాగున చూడాలని, యింకా జిల్లాలోని కమ్యూనిస్టు బాధ్యత వారంకు మూడేము మొదలగు అనేక రిక్తానములు జేసిరి. చూపు

త్వం, అంతర్జాతీయ గోధుమ విదేశంకిక సమం దించి దిగుమతి చేసుకొనవలసిన దానికంటె అద సంగా కిక్క నింజుకూడా తెచ్చుకొనవలసిన అవ సరం వుండదు. ఎగుమతి, దిగుమతి విధానాలను సంపుచ్చు కొనవేలో మన ఆర్థిక మంత్రికి ఈ విధంగా, మనం కొంత సహాయం చేసినచో కువురుము.

### ధాన్య సేకరణలో లోపాలు

ఇక, ఆహార ధాన్యాల సేకరణకై ఆయా రాష్ట్రాల ప్రభుత్వాల అనుసంధానము విధానాలలో చాలా తీవ్రమైన లోపాలు వున్నాయి. నేను ఆయా విషయాలను ఆహారమంత్రికి తెలియజేసి, ఈపార్లమెంటు దృష్టికి తెలియజేసి తెచ్చినాను. కాని ఏమిన్న ప్రయోజనంలేకపోయింది. ఇప్పుడు ఆయా విషయాలన్నిటిని ప్రభుత్వం చేయవలసిన కొనేడుగాని, ఒక్క-ముఖ్యమైన విషయాన్ని మాత్రం గట్టిగా చెప్పవలసివచ్చింది. మన ఏక రాం మాగాణిభూమికి తక్కువగావున్న రైతులకు, ఆరేడు ఏకరాల మొట్టకూడా రైతులకు చాచి తమరెంకావాలో అంతకుమించి ఉత్పత్తి చేసుకోలేరుగనుక వారికి ఈ సేకరణ విధానం మండి తప్పక తప్పించాలి. గ్రామాలలో నేరించ వలసిన ఒక మొత్తాన్ని నిర్ణయించడము, అంతకు వారిని గ్రామాలకు వెళ్లమనడము, వారు వెళ్లి ఏక గ్రామ మొత్తంమీద ఇంత సేకరణ జరిపించి, ఒక్కొక్క రైతు ఎంతెంత ధాన్యాన్ని ఒక్కొక్క చాలో చెప్పడము - మొదలైన క్రమవిధానం అనేక కేసులు మూడుతున్నాయి. దీని ఫలితంగా భాగ్యవంతులు ఎట్టి బాధలకేకుండా వారికి తెలియదుతున్నాయి. వీటిని తొలగించి వారికింటే అధికంగా కొల్పోయి అనేక అవ్వలకు లోపై పోతున్నారట. వీటిలో చాలామందికి రెండుమూడు మాసములవరకు చాలినంత తప్పు మిగిలినంతకా కొల్పోతూవుండడంవల్ల, సందర్భములో కొన్ని స కాలమంతా, తిండిగింజలు 'వ్యాక్ మార్కెట్' లో కొనుక్కొంటేనే వస్తున్నది. పల్లె ప్రాంతాలలో యిందువల్ల నిరాశి, నిస్సహాయ తెచ్చు వెంటపోతున్నవి. కనుక, ప్రభుత్వం ఈ విధానానికి స్వస్తి చెప్పాలని నేను కోరుతున్నాను.

వ్యవసాయ పరిశోధనాలయాలలోని వ్యక్తులు, వ్యవసాయోత్పత్తి దారులకు ప్రత్యేక సంబంధం వూర్జ్యం.

ఇక వ్యవసాయాన్ని గురించి, నేను చెప్పినంత తిరిగి చెప్పవలసి వచ్చినందుకు చాలా విచారించు న్నాను. వ్యవసాయ సరికొరతలయాలలోని వ్యక్తులకు, వ్యవసాయోత్పత్తిదారులకు ప్రత్యేక సంబంధం - కేవలమైన సంబంధం ఏర్పడాలని నేను ఈవరకే ఎన్నోసారులు తెలిపివున్నాను. కాని, ప్రభుత్వం ఈవిషయంలో సరియైన చర్యలు తీసుకోవలేదు. కాని, ఎక్కువవంటు పండించే వారికి లభించుతుంటే వారికి అనే మనవిచ్చిన సల హాను ఒక్క పొంబాయి ప్రభుత్వం మాత్రం అమలు జరిపింది. మిగిలిన రాష్ట్రాలలో ఇంతవరకు అట్టి కేవలక కావరాదు.

ఈసందర్భంలో ప్రభుత్వం " వెంట్రో" అగ్రి కల్చర్ కాలేజీని స్థాపించింది. కాని అధికారి క్షేత్రవలన దానికి వలసిన సామ్యును అధికమంది ఇవ్వలేకపోయినందువల్ల ఆకాలేజీలో వున్న మూడు సంవత్సరాల రివ్యూరి కొనసాగుతుండో, లేదా అని, ఇప్పుడప్పుడు వున్న విద్యార్థులందరింకె మిగిలిన ప్రాత్రి చేసి గ్రామాలలోనికి పోగలమని నేను అనే, అట్టి విధిత్వం ఏర్పడడంవల్ల మనకు సజ్జయును, ప్రాత్రియావకమైన ధని తాలు లభించుండేను. అసలు ఆకాలేజీ ఇంకా కొనసాగుకుండానే వ్యాధానంకూడా మనకు లభించలేదు.

# 'మాకు ఆయుధాలివ్వండి, మమ్ము మేము రక్షించుకొంటాం'

— కృష్ణజిల్లా ప్రజలు

# 'పోలీస్ వుద్యోగస్తులలో క్రిందివారిని పూర్తిగా బదిలీ చేయాలే'

— పశ్చిమకృష్ణ కాంగ్రెస్ కమిటీ

ఆంధ్రదేశంలో అనుకున్న కమ్యూనిస్టుల ఆరాచకచర్యలను అణచడం ఇటీవల ప్రముఖ సమస్యగా మారింది. కేంద్రకాపలలో సర్కార్ పోలీస్ ప్రజలెవ్వరూ ప్రభుత్వంలో సహకరించడంలేదని ప్రకటించినవాటినుండి వేటిలోగా యీ సమస్య చర్చల పరిష్కారానికి ప్రముఖత్వం పొందింది.

ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఆధ్వర్యము ఆరాచక ంగా ధిక్కారము చేసారు. కమ్యూనిస్టు కల్లాలిక ప్రాంతాలను వీక్షణ ఆధికారికం కీసుకోవచ్చు, ఆరాచకచర్యలను అణచుటకు ఆయుధాలను ఏవటినుండి చేస్తున్నావో చూడడాన్నే పునరుద్ధరించారు. ఆ యి తే ఈసారి కేంద్ర ప్రభుత్వం యాజమాన్యం క్రిందకు కీసుకు రావాలన్నాడు.

మద్రాసు కాపలసభలో చర్చల సందర్భంగా యీ సమస్యపై సూటయిన విమర్శలు జరిగాయి. ముఖ్యమంత్రి కుమారస్వామిరాజుగారు ఆంధ్ర దేశ పర్యటనచేయాలని నిర్ణయించుకున్నారు.

ఇలాగ పశ్చిమకృష్ణ, కాంగ్రెసు సాయకులు కమిటీలు గొడ్డళ్లు వాడేసి, మీన మేమలు లెక్క చేసుకుంటే, కమ్యూనిస్టులు కమకార్యక్రమాలను తాము సాగించుకోవాలి అన్నారు. మార్చి నెలలో 16 గ్రామాలపై దాడులు జరిగాయి. డిసెంబరు నుండి జరిగినది లెక్కచేస్తే 31 గ్రామాలపై దాడులు జరిగాయి. 21 మంది చంపారు. 20 పంటకుప్పలు తగలబెట్టారు. కుమారు 8 లక్షలు రూపాయలు లూటీచేసారు. ఇవిగాక 15 కుపాకులు ఎత్తుకుపోయారు.

ప్రధాని కుమారస్వామిరాజుగారు గుంటూరు కృష్ణా జిల్లా పర్యటనచేస్తున్న సందర్భంలోనే ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెసు కార్యకర్తల చిత్తూరులో సమావేశమయి, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కమ్యూనిస్టుల చర్యలను అణచలేకపోయింది. కనుక కేంద్ర ప్రభుత్వ ఆధికారికం క్రిందకు కల్లాలిక ప్రాంతాలను తీసుకోవచ్చు అని కోరింది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం సరియైన చర్యలను తీసుకోలేదనే ఆభీప్రాయం. భారత ప్రభుత్వంలో కలిగినట్లు తెలుస్తోంది.

ఇటువంటి వాళ్ళ వరణంలో ప్రారంభమయింది ప్రధాని కుమారస్వామి రాజుగారి పర్యటన. కెల్లూరు, గుంటూరు జిల్లాల కార్యక్రమం అయిన మంగళవారం (3 తేదీ) కృష్ణా జిల్లా సహిద్దా గ్రామాల పర్యటన మొదలుపెట్టారు. ఉదయం యువగాలవెళ్లి, సాయంత్రానికి బస్సువ్యాపేట, ముద్దాపల్లె, వైలవరం చూచుకొని, అయిదు గంటలు పుచ్చారు. మర్నాడు రమణిక్కేట, కాను మంతుకూడెం, అన్నవరం, చిలెలి చూచుకొని మాదివీడు మధ్యాహ్నం వేళకున్నారు. ఆయన వెంట ఇవ ప్రిక్షయజనగల్. దివ్యాట్ యిన్ స్పెక్టివ్ జనరల్ వున్నారు.

ప్రస్తుత మంత్రివర్గంపట్ల ప్రజలలోగల ఆసం క్షిప్తి కారణంగానే మూగారి, కుమారస్వామి రాజుగారి పర్యటనపట్ల ప్రజలు ఆసక్తిగా ఉన్నానాం మావలెను. పల్లెటూళ్ళలో సాధారణంగా పత్రిక చిన్నవివయాన్ని వింతగా పరిగణించే అలవాటు వుంటుంది. అటువంటి రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి కమగ్రామానికి వస్తున్నాడనే ఉత్సాహం కనపడలేదు. తేదీలోనే రవణిక్కేటలో వెళ్ల

## కృష్ణజిల్లా కమ్యూనిస్టు ఆరాచక ప్రాంతాలలో మద్రాస్ ప్రధాని పర్యటన

ప్రజలు అందరూ, కాని ఒక కాంగ్రెసువాది ముందుగా ఆక్కడకువచ్చి, మంత్రి రావడంతే దనదండే, వారు నిరాశపొందారు. మరగాలు, తిరువూరు వల్లనే కాస్త వెళ్లవాటికొంద అనుకున్న వచ్చు. కుమారస్వామిరాజు పర్యటన ఆయుధాలం కావడానికి కారణం జిల్లా కాంగ్రెసు, దాని ఆధ్వర్యము శ్రీ శేట రామయ్య గారైనది చెప్పాలి.

కుమారస్వామిరాజు అన్ని సభలలోనూ తెలుగులోనే ప్రసంగించారు. దాడి జరిగిన గ్రామాల ప్రజలను వారు తమ గ్రామాలను కమ్యూనిస్టుల బారినండి రక్షించుకోవడానికి ఏం చేస్తారు, ప్రభుత్వమును ఏం చేయవచ్చు అని అడిగారు. అన్ని పోటీ ఆయుధాలను యిచ్చమని అడిగారు. జిల్లాలో అన్ని పోటీ బిక్షణలను వెలియవ్వడం కూడా జిల్లా కాంగ్రెసు ప్రతిష్టను యినుమడంప చేసింది. కృష్ణా జిల్లా పర్యటనను ముగించుకొని పశ్చిమకృష్ణాలో దావంట్లూరు ప్రయాణమై వెళ్ళారు.

కృష్ణా జిల్లా పర్యటన పూర్తి అయిన పశ్చిమ కృష్ణా జిల్లా కాంగ్రెసు సంఘం ముఖ్యమంత్రికి నివేదికను సమర్పించింది. ఈ సమస్యనూ, పరిష్కార మార్గాలనూ స్పష్టంగానూ చిత్రించారు. కాంగ్రెస్ సేవార్లను నిర్మించాలని, ఆయుధాలను యిచ్చి వాటిని పునయోగించడంలో తగ్గించువ్వాలని, పోలీసులు గ్రామాలపై దాడి జరపటాన్ని సానిక కాంగ్రెసు సంఘాల సహకారంతోనుకోవడం, కాంగ్రెసును, మంత్రివర్గమును ఆపగొట్టే పాలుచేసి



అభ్యుదయ కమిటీ కార్యకర్తలలో ఒకరు.

అన్ని జిల్లాలలోనూ పోలీసు క్రొత్తలలో క్రిందివారిని పూర్తిగా బదిలీ చేయాలనేది చాలా మంచి మావన, కుమారస్వామిరాజు మాదా యీ మావన ప్రభుత్వం దృష్టిలో వున్నదని, అయితే ఆవకాశం లేక ఆమలుచేయలేక పోతున్న దన్నారు. కొద్దికాలంలోనే క్రొత్త సదినస్పర్ధలు వస్తారని ఆపారు. ఆంతరకు సర్దుకోక కర్షణం తరం లేదన్నారు.

ప్రజల దృష్టిలో చూస్తే కుమారస్వామి



ఆమెరికాలో దాదాపు ఏదింట నాలుగు వంతుల రైతాంగానికి, ఆత్మంక చాకగా ఎలక్ట్రిసిటీ సౌకర్యం ప్రభుత్వం కలుగలేదని. దీనిమూలంగా రాత్రిపూట పనులు యయకుగా జరగ మేగాక, అనునిత వ్యవసాయ యంత్రాల మయోగించడంలో వున్న తగ్గి అధికమాటకు ఆవకాశం కల్గింది. ఈ సందర్భంలో రాత్రిపూట విద్యుచ్ఛక్తి సహాయంతో నేద్యపుపనులు సాగించుకోవడం చూడవగును.

డిసంబరునుండి యిప్పటి వరకు కమ్యూనిస్టు రాక్షస చర్యల వల్ల కల్గిన నష్టం

- 1949 డిసంబరు నెలలకు యిప్పటి వరకు కృష్ణజిల్లాలో కమ్యూనిస్టు రాక్షస చర్యల వల్ల కల్గిన నష్టం ముమారుగా—
- 34 గ్రామాలపై దాడి జరిగింది
- 21 మందిని హత్య చేసారు
- 20 కుప్పలు తగలబెట్టారు
- 15 కుపాకులు దోచుకున్నారు
- 3 లక్షలు లూటీ చేశారు.

రాజుగారి యీ పర్యటన ఏలో కల్గినట్లు కుదరడానికి చేసినట్లువుంది. తేక కావన పూ పర్యటలో తను ఆంధ్రదేశ పర్యటన చేయలేదనే ఆసంకృప్తిని తోలించ దానికోవిహా— పర్య సాధారణంగా ప్రజలలో కల్గివున్న ఆసక్తిని యీ పర్యటన కల్గించలేదు.

కమ్యూనిస్టులు ఆరాచక చర్యలను అణచలేక పోయినందున, యీ కల్లాలిక జిల్లాలను మాన్యస్థానం చేసుకోవటం అనే కేంద్ర ప్రభుత్వం నూచన ఆమలు బానికే రాసియమందా చేయడానికి యీ పర్యటన ఉద్దేశించబడిందనే అభిప్రాయాన్ని కొందరు కర్షకులు వున్నారు.

కాని పూర్తిగా యీ సంచార కార్యక్రమా వైఖాలకు ధిక్కారంగా, కుమారస్వామిరాజుగారు జమీందారుల యిందల్లో వింబలకు బిష్కాకోకడం ప్రజలలో, కాంగ్రెసు వారులో దిక ఆసం క్షిప్తి భావాన్ని కలిగించింది. కాంగ్రెసు వ్యతిరేకులకు కాంగ్రెసును మాపించేందుకు చదవకాశం లభించింది.

ఇందులో యింకో నిర్దిష్టమేమంటే నూజ వీడులో యలవారు, పుయ్యూరూ జమీందారులు పోటీలు పట్టారు. నేనంటే నేనని అన్నారు. యలవూరు జమీందారుగారు మూడుకోల మంది చంటకాలు ఏర్పాటు చేసారు. పుయ్యూరూ జమీందారు, కాంపనరావుగారు శ్రీ అర్జునావు తనయింటికి వచ్చేట్లు వ్యాజం తీసుకున్నారు. జిల్లా కాంగ్రెసు వారును ముందు ఆతిథ్యాన్ని స్వీకరించడానికి పూర్తిగా తమ ఆసక్తులని ప్రకటించారు. కనుక రాత్రి అధికారులే దీనికి కారణం అంటారు. చివరకు పుయ్యూరూవారి ఆతిథ్యాన్నే పొందారు.

ఈ విధంగా జమీందారుల రిండులలో, పశ్చిమ కృష్ణా జిల్లా యీ జమానాకార ప్రధాని కార్యక్రమం జరిగిపోయింది.

— మా ప్రత్యేక విలేఖరి





ఆమెరికా అధ్యక్షుడుగా ఆరోసంవత్సరం గడుపుతున్నాడు రిలీ సంవత్సరాల దృఢకాయుడు ట్రూమన్.

హైదరాబాద్ వార్తలు

తెలంగాణా కమ్యూనిస్టుపార్టీలో ముసలం?

భారతదేశ కమ్యూనిస్టుపార్టీకి తెలంగాణా పట్టుకొమ్మ. హైదరాబాదు రజాకర్ పాలనలో సంస్థానం ఆయోచ్యుతిలో వున్నప్పుడు, అదే ఆచకాశముగా తిరుణాని కమ్యూనిస్టులు బలపడి పోయి, రజాకర్ల కేసుతో తోపిడిలునాగించి, ఆయుధాలు, ఖనము కూడా కొల్లగొట్టుకొని యీ నాటికి స్వేచ్ఛగా వార్తలు పొగిస్తున్నాడు. భారతదేశంలో యుద్ధంగా ఆంధ్రదేశంలోని ఆండర్ గ్రౌండు కమ్యూనిస్టు వాదులకు అది విహార భూమిగా వుంటున్నది. దీనినే కేంద్రంగా, ఆండగా తేసుకొని, దైహలోకత భాగరేణాన్తం తమ మాన్యతలచేసుకోవాలనే తియ్యతియ్యని తలపులు పున కామేక్షులకు తేటందాపోతేడు.

కాని హైదరాబాద్ లో కమ్యూనిస్టుల తీవ్ర విభేదాలు పొడనూపాయని సమ్యక్ మైన వర్తమానం. నేడు సంస్థానంలోనూ, దేశంలోనూ కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఆరిస్తున్న ఆరాచకవర్తలనూ సంస్థాన కమ్యూనిస్టు పార్టీలోని వెక్కువంది తీవ్రంగా గర్హిస్తున్నారట. ఈ గర్హిస్తున్నారే ఆ కమ్యూనిస్టు పార్టీలో బల వంతులని, వీరిందరు కలసి, వేరుగా టీలోకమ్యూనిస్టుపార్టీ వేరట, పార్టీమాటి కార్యదర్శి పి. సి. జోషీ నాయకత్వం దిక్ ప్రత్యేక పార్టీని స్థాపించుటకు తీవ్రంగా ప్రయత్నిస్తున్నారని తెలుస్తుంది. ఈ రహస్యం చూడారే వగర కమ్యూనిస్టు బ్లాకుమంది, హైదరాబాద్ సంస్థాన కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఆర్థికమాంద్యం వ్రాసిన వుత్తరంవల్ల బయటపడింది. సంస్థానంలో చూడారే వగర పార్టీ యే బలవంతమైపాల్సిన అని, అదే సంస్థాన కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఆర్థిక కేసుందర్ వుత్తర్యలను ఆక్ష రాలా ఆమలు పరుస్తుందిని, అట్లాటి సమయం బంటే ఎదురు తిరుగు కొంటున్నాడని తెలుస్తున్నది. దొరికిన మరొకవుత్తరంన్ని బట్టి చూడారే వగర కమ్యూనిస్టుపార్టీకి బోల్షివిక్ పద్ధతి కమ్యూనిజం గట్టదని, టీలో విధానం రాసికి ఆచారకరమని, ఆ ఆచారమాలోనే ప్రత్యేక పార్టీ నిర్మించారని ప్రాపించబడుతున్నది. ఇప్పుడు వుండే పార్టీ ఆరాచక వర్తలను తేలికే ప్రేమో పార్టీగా బయటపడింది.

వీమతేనెం తెలంగాణా కమ్యూనిస్టుపార్టీలో ముసలంబట్టికే. ఈమసలం, ఆరాచకవర్తలు

ఆంధ్రగోపాలి, నిర్మాణార్థక మైన సలహాలో సంపూర్ణంగా నెహ్రూ ప్రభుత్వంలో సహకరించుటకు వాటిస్తే సంతోషించడగ్గదే. కాని యీ శ్రోత్రిముఖానూడా పరిచార్యాన్ని మళ్ళిదేశంగా భావించి, పంచమాంకవళంగా, మరొక రూపములో యిచ్చుటందడలకుంటే అది ఎవ్వరూ సహించదు దాన్ని నూడా నామరూపాలు తేటందాచేస్తారు.

హైదరాబాద్ ప్రధాన మంత్రి యం. కె. వెల్లాడి సంస్థానంలోని ఆరాచక పాగితాలలో



పెంచలుకోనలో మంగలివారి చలివేండ్రలేడు - ఇందు కూరుపేట గ్రామాలయం - గిద్దలూరు విద్యాలయం - పొదితె అపరాధం - వీరాయపాలెం శిస్తుకగ్గింపులో కుంభకోణం -

మాతృవియోగం ఆస్తి హస్తలభము, ఆకంపకారము సుల్లు గోవురాయి గోరలేడు మాతృపాదనీవ మలుమాయ మొవరంప మోడపడితి వెంక ముచ్చటయ్యి!

- కుండపోయి: పెంచలకోన తిరువార్లసంవత్సరంలో ప్రతివీధూ నిర్వహిస్తుండిన 'మంగలివారి' ఆస్తిసక్రం యీసంవత్సరం, సుక్రం సహాయాధ్యం వస్తున్న విరాళాలు రాసంబున నిలుపుతున్నాము. ఉదాహరణకు దాతలు సహాయమొసర్చిన యీసంవత్సరంనూడా నిర్వహించ గలము. వైసక్రం వేరుతో ఎవ్వరూ చందాలకురనే మోసపోయి ఎవ్వరూ యిచ్చవద్దని మనవి. -మామూరు రాజమ్మ.
- ఇందుకూరుకేట: 9 తేది బరిగిన భారతి గ్రామాలయ సర్వసభ్య సమావేశంలో శ్రోత్రి సంవత్సరమునకు శ్రీ రాజా మల్లారామయ్యగారి సభ్యులుగా, శ్రీ ఏకొల్లు సుబ్బారాజ్ గారిని ప్రతిపాదించుటగా, శ్రీ పోతూరు సుబ్రహ్మణ్య చామయ్యగారిని ప్రధానకార్యదర్శిగా, శ్రీ కృష్ణ సందేశ్వరం సహాయకార్యదర్శిగా, మల్లివాసవేశ్వరం, ముర్రా మల్లారామయ్య, అల్లూర్ రహీంగార్లను కార్యదర్శిసభ్యులుగా ఎన్నుకొన్నాయి. -కార్యదర్శి.
- గిద్దలూరు (రావూరు తాలూకా): వాటకు మగాలుగా నలుగురు టీంద్ర కొంగు

తయారుకోవాలంటే వర్తించారు. అన్ని టికెం టి ముందు యీ గమయంలోనే వెల్లాడి ప్రత్యేక శ్రద్ధ యాచిస్తున్నాడు. భయం మెట్టులా కాం గ్రాన్ నాయకులను కలసుకొని, కమ్యూనిస్టు వర్తన విచారణకు వారీమూచవలసూడా తీసుకొన్నారట. వారు గ్రామస్థులను మోసాధులలోవేసి వారి ఆయుధాలివ్వాలని, కమ్యూనిస్టులచేతులలోవున్న కొండలారీవారినినీవారూ తేర్చుదని, వారిమంది వేరుచేయాలని మూచించారు.

త్వరలోనే హైదరాబాదు ప్రభుత్వంలో సంస్థాన కాంగ్రెస్ ప్రతినిధులకు స్థానమివ్వలకుం దని, అందులో బ్యార్లల తప్పుకవుండవచ్చనివినిపిచి.

మొన్న 7 తేది భయం మెట్టు సమావేశంలో, ఆ తాలూకాలో ఆసో వాక్యలకు కారకుడైన కమ్యూనిస్టు కె. వీతారామయ్యకు, పాలినకు ఘర్షణ బరిగి, ఆరేడు చంపబడ్డారు.

కె. రామమూర్తి, వి. కృష్ణారావు అను యిద్దరు వ్యక్తులు ఆర్థులు చేయబడిన కమ్యూనిస్టులను విడి వించెదమని చెప్పి చందాలు కనూలు తేసినందుకు, వరంగల్ పాలిన వారిసభ్యులు తేసింది.

శ్రోత్రినూడం ప్రాంతంనుండి, కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేక ప్రచారం నిమిత్తం నాటకం తేయటకు పోతుండగా, దారిలో వారిపై కమ్యూనిస్టులు కాల్యలు సాగించారట. నాటక సమాజంవారు తప్పించుకోన్నారట. పాలిన కాకు వచ్చు ఆరి టిడి బిని కమ్యూనిస్టులు కాలికి బుద్ధి తేప్పారట. ఈ విధంగా వుంది కమ్యూనిస్టుల వర్తన కాండ!

గ్రంథ సమీక్ష

[పరిష్కరణ రంధం ప్రతులు పంపార] వీరనేనుదు (బి.వెల్లా) రచన: విద్యాల్ చాకలి లక్ష్మీనారాయణ, వి. పి; వి. ఇడి; ప్రకాశవం: మండలకాం ఆంధ్ర పబ్లి, ఎడ్యుకేషనల్ బుక్ డిపార్టుమెంట్ కా. రి. కెం 1-4-0

ఆంగ్లనాటక కర్త కే. క్విమర్ దొండ్రెవైన బి.వెల్లా అను విమదాంత నాటకము పంచుంది చాగియండిననీ నాటకము నాటకకర్త తన గత సమ భారతీయ పాంప్రకాశనముల కమ్యూనిస్టుగ మార్పులు పాత్రింల కామరేమయ్యలను గూడ మాల్సెను. దంకములు, ఆంధ్రదేశములోని, ధాన్య కటకములోన, ముమ్మరావీరిలోను, వుండటలో నోక విశేషము గలదు. పాల్వీచ కాలములో ఆంధ్రుల ప్రతిభ. ముమ్మతాయవద్దీవముల వరకు వ్యాపించినది తెలుగు కొరకే నాటకకర్త యిట్లు చేసెను. ఇందలి సంభాషణలు చాల ముత్త సుగమ మూటిగను వున్నవి. బి.కె.కె.వోట మార్పులు పాత్రింల ఉపన్యాస భారతీలో సంభాషించి భావ గ్రామ్యుని. బీరనేనుదు సవ్యాకలిని మార్త గాదించు సన్నివేశము ఉండవలసివంత రసవంత ముగలేదు. ముత్తముగిన నాటకము రసవంత ముగలే యున్నది.

రాగిణి (మనోవైజ్ఞానిక కథలసంపుటి)

రచయిత: రావూర భరద్వాజ. ప్రతులు: కల్యాణి, తెనాలి ఆది వ్రాయాలి. కెం: 1-0-0. కథానిర్మాణం, భావ బోగ్గా వున్నాయి. వర్తనలు చాలా ఘటంగా వున్నాయి. సంభాషణలు చాలా చతుర్మంగా వున్నాయి. ఈ నాటి యువకల్పంచాన్ని, విద్యార్థివృందాన్ని ఈ కథలు బాగా ఆక్షింపగలవు. కాని చదువరుల ఆలివ్యకిది ఎంతవరకు తోడ్పడగలవో దురూ వ్యాము. మానవ మానసిక ప్రవృత్తుల పంచరీ - కొరవ 12 వ కేటలో



దొంగేగాడి బాలామృతము బలగొనమైన బిడ్డలకు పుష్టియిస్తు బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

పోస్టల్ ఫిర్యాదులు.

మాంబాన పోస్టుమెన్ పులికలు నాకు సరిగ్గా చక్కాచాడాయడంలేదు. రెండు మూడు వారాలు పోస్ట్ కుటుంబం ద్వారా పంపిన పాత్రులను పంపించలేదు. కావున సరిగ్గా చేర్చవచ్చునట్లు చేయవలెను.

కట్టడపల్లె పోస్ట్ పోస్టామెంటు నూనూరుపేట పోస్టు. 14-4-1950

జమీనార్లు

కృష్ణ కైకరి లహరి ద్వారా 14-4-1950 కుకొరవము

శుభోదయం!

పండిట్ నెహ్రూ ఘన విజయాపై సాధించాడు. నెహ్రూ. లియాఖత్ ఒడంబడికను భారత్ - పాకిస్తాన్ చరిత్రలో నవోదయానికి నాందిగా పరిగణించవలసింది. దీనికిముందు దేశంలో దట్టంగా అలముకొనిపోయివుండిన భయంకర వాతావరణం సమాప్తమైపోయి, ప్రజాశాంతిపరిస్థితి యేర్పడింది. దీనికి ప్రతి జిక్కురం సంతోషించ వలసిందే. పండిట్ నెహ్రూను అభినందించవలసిందే!

ఒడంబడికలో రెండుదేశాల్లో కఠినమేయం లేకుండా అందరి అన్ని హక్కులు కలుగ జేయబడవలసి పాకిస్తాన్ సైతం ఒప్పుకొన్నది. కాంచీకుటుంబం ఏర్పడితే పోవాలన్న ఎలాటి ఆటంకాలు, నిర్బంధాలు వుండరాదని, వారి తోనూడా చరణు, కొంత భగంనూడా తీసుక పోవచ్చునని, వారి ప్రయాణ సమయంలో నిక్షణార్థమవుతుకు యిరువురు సమ్మతించారు. వారి అభిప్రాయాలకు సంబంధించి యిటు ప్రభుత్వం బాధ్యత వహిస్తాయి. ఇదివరకు సూర్యు, పశ్చిమ బెంగాలులు, అస్సాం, త్రిపురా లలో కల్లోలాలను చేకొందిన వారిని కఠినంగా శిక్షించుటకు, యికమీదట అట్లాటివి సంభవించకుండా మాచుటకు అవసరమైన చర్యలన్నిటికీ యిందులో అవకాశం చూప బడింది. రెండుదేశాలలో కాంచీకుటుంబం దైర్యం కల్గించుటకు పాకిస్తాన్, ఇండియా కేంద్ర ప్రభుత్వాలవలన వారి యిష్టమొచ్చిన ప్రాంతాలలో, యిష్టమొచ్చినంతకాలంవరకు పరిశ్రమలను స్వయంగా పరిశీలించుటకు, కూర్చుండే గార్, పశ్చిమ బెంగాల్, అస్సాం రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలలో ఒక మైనారిటీల ప్రతినిధిని మంత్రి వర్గంలోకి తీసుకొనుటకు నిర్ణయించారు. ఇది గాక మైనారిటీలక్షణాలకు మైనారిటీలమీద వ్యతిరేకంగా - వారి అధికారాలు - పనులు ఏర్పరచబడ్డాయి. ఇది ఇంకొక - పాకిస్తాన్ ఒడంబడికలోని ముఖ్యాంశాలు.

ఇదివరకు యిండియా పాకిస్తాన్ మధ్య యిలాటికే ఎన్నో ఒడంబడికలు జరిగాయి. వాటికి దీనికి ముఖ్యమైన భేదం కల్లోలాల ప్రాంతాలలో స్వయంగా పరిశీలించుటకు తీసుకు కొనుటకు, తగిన చర్యలు జరిపించుటకు యిండియా ఒడంబడికల మనకు ఎక్కువ అవకాశం కల్గుతున్నది. ఇదిగాక యీ రాష్ట్రంలో అల్ల స సంఘాటం ప్రతినిధి ప్రభుత్వంలో వుండటంవల్ల అల్ల సంఘాటంకు కొంత దైర్యం కలిగిస్తుంది. అదిగాక మైనారిటీ కమాన్వెల్త్ సమావేశాల్లో కేంద్ర ప్రభుత్వం పాల్గొనుటకు, కమన్వెల్త్ సభలో మైనారిటీ లోద్దాలు తమ తమ ప్రభుత్వాలకు ప్రాతినిధ్యం వంతు కొనుటకు అవకాశం

ప్రకాశంపంతుల గొడవలు



మంతులమీద ఫిర్యాదులు తాను వదులు కోవనీ, సుక్రీంకోర్టు దా తా యిడుస్తా వంటున్నాడు.

కల్పించ బడింది. ఈ కొత్త సదుపాయాలే ఎంతో వుపకారం కాగలవనీ, రెండు దేశాలలోని మైనారిటీల సమస్య పరిష్కారానికి యిది మంచి అవకాశాన్ని కల్పించవచ్చునని మా అభిప్రాయం.

ఇదివరలో పాకిస్తాన్ చేసుకొన్న ఒడంబడికల నుల్లంభించినమాట యిద్దాంకే ఆయన, యీసారి సంభాషణలు యిరుప్రధానలమధ్య ముఖాముఖంగా జరిగి యీ ఒడంబడిక కుదర దమేకగాక, యీ ఒడంబడిక సుస్పష్టమైన వాతావరణంలో ప్రారంభమై, సుభాంకింగా పరిణమించింది. అదిగాక భారత్ ప్రధానే గాక, పాకిస్తాన్ ప్రధానినూడా మైనారిటీల రక్షణకు చిత్తశుద్ధితో కృషి చేయునట్లు ఆయన మొన్నటి ప్రకటనలల్ల మనం ఆశించవచ్చు.

రాజాకీ కష్టనట్లు, దేశానికి ఒక మహోపద్రవం తప్పిపోయింది. ఒడంబడిక కొరంగా అమలు జరుగుతుకు బెంగాల్ ప్రజలు సహకరించవలసి వుంది. వారిమైననే యీ ఒడంబడిక అమలు ఆధారపడివున్నదనేది స్పష్టమైన సంగతి. రాజాకీ హెచ్చరించినట్లు, యీ వుపద్రవ సమయంలో, బెంగాల్ ప్రజలు యీ ఒడం బడికకు సహకారమివ్వకపోతే బెంగాల్ కమ్యూనిస్టుల చేతులలో పడిపోవచ్చు. కాబట్టి బెంగాల్ ప్రజలు సర్వవిధాల యీ ఒడంబడిక సఫలమికి పాటుపడాలని కోరుతున్నాము. క్యాబినెట్ సమాన్, నియోగిల రాకీనామాలు వుప సంకారంపడడంతో బెంగాల్ గూడా సైన్యా అందజేవుంది, ఒడంబడిక కు, చ. తప్పకుండా అమలు జరుగుటలో దోహద మిచ్చుటకు ఎలాటి అడ్డంకరము, ఆటంకము వుండకోదని మనమాహించవచ్చు.

మన దేశంలో, యీ బెంగాల్ పరిస్థితి వాధా రంగా తీసుకొని, మత రాజీయ వాదులకుల లెక్కకున్నాను. కొన్ని పరిస్థితులు ప్రకటించ డంలో సైన్యా లాంటి రాజీయ నాయకుల వార్యకు కుట్ర జరిగినట్లు గూడా తెలుస్తుంది. దేశాన్ని, మన ప్రేమకు పాత్రులైన నాయకులను రక్షించుకోవాలంటే యీ మత రాజీయవాదులను ప్రభుత్వమేగాక ప్రజలనూడా ఎదుర్కొని వారి ఆటలు పాగటకుండా చేయడం ముఖ్యమని మా అభిప్రాయం.

దేశానికి సంభవించిన విపత్తును తప్పించిన నెహ్రూను, సుస్పష్టమైన ఒడంబడికకు ఒప్పు కొన్న పాకిస్తాన్ ప్రధానిని తీయగా అభినందిస్తున్నాము.

అవగా కాంగ్రెసును గట్టు పట్టించడం, తాను కలిగి బదిలీచేడం, వచ్చే ఎన్నికలలో కమ్యూనిస్టు పార్టీకి బలం గలిగించడం వీని పర్యవసానం అన్నమాట-వీళ్ల తన పక్షియులునూడా విసుక్కుంటున్నారని, బదిలీచేసుకున్నారు. పంతులకు పట్టు విరుపులంటూలేవు. రాజమండ్రిలో తనవయస్సులో ఏపంధా అనుపవించాడో యిప్పుడునూడా ఈ యిప్పులోనూడా, ఇంత అనుభవజ్ఞుడైన తిర్యాగనూడా అదే పంధా. తనోహం!

భారతదేశానికేదా, ప్రపంచానికే నాయకులవదగిన బాలు రాజేంద్రప్రసాద్ పండిట్ నెహ్రూ, సర్దార్ పటేల్ గారల తిరుగు కాబితో తన్ని, సైదరత్ కోర్టులోని ఒక వ్యాఖ్యానపరి తిరుగు ఆక్షేపించడంంటే ఆ నా లో చి తం మరొకటివుంటుందా? కాని పంతుల అభిప్రాయం అదికాదు. మంతులమీద ఫిర్యాదులు రచ్చబద్దమం జరగాలె. అదికానసంభవంగాని, కోర్టులో కాని అంతే!

ప్రకాశంపంతులు పక్షియులు 14 నుండి కాంగ్రెసు రావుపంతులు ప్రాకారంబుకువారాసాచున్నాడు. కాబట్టి రావుపంతులు గారు కాన వసభాధ్యక్షులు! నీవు కూర్చోమన్న పోటు కూర్చుంటానన్నాడు. సరే! నా గానేవుంది. ప్రభుత్వం లోనే యింతమాత్రం ఆలోచించలేకపోయానా?

ప్రాకారంబుకువచ్చును దిఖరంచి కానవసభలో తిర్యానం చేవదానికేమాత్రం రావుపంతులు గారు వ్యతిరేకులనే మొదటినుంచి బంతులుగ్నము. కాని ప్రత్యేక ఆదేశవ్యవహారం పార్టీకి బద్ధపడకుండా స్వేచ్ఛగా మార్పాడవచ్చునే అభిప్రాయం కలిగి యుండినారు. కాని కాంగ్రెస్ కానవసభ

పార్టీ నాయకుడు ప్రాకారంబు యిద్దరు కత్తిడి చేసినప్పుడు పార్టీనుండి విడిచి బాహ్యుకాదు తిప్పు ఇతరులెట్లా దిఖరస్తారు. "అలకర్షణ కలకంఠము" అన్నారు.

[మొదటి పేజీ కొరవ] మాత్రాన కాంగ్రెసునుండి గాడి విచ్చేయిస్తా మన్నారా? ప్రకాశంపంతుల వారలను కాంగ్రెసును మించిపోయామనకోలేదు? నెహ్రూ, పటేల్; ప్రకాశం మంతులవై వాళ్ల విచారణలో తమకు వ్యాయం కలుగచేయలేదనే ఆగ్రహం "వీరవంతు" అనే టంటగా గొప్పవాళ్లు కాలేదు. అందుకే ప్రకాశం వర్ణననుండి కాలు బయటకు వచ్చి, కానవ సభలో స్వచ్ఛవాలలో కూర్చో దాని అంగీకరించాను. ఆ కారణం చేతనే రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ప్రకాశంపంతుల సహకారంలేకుండా అంతమాత్రం చేత ప్రకాశంపంతులు కాకుండా పోయారని అనుకోవడం కఠినం. ప్రకాశంపంతులు వారిని దుయ్యబట్టడం తెలివి తక్కువ.

నెల్లూరు ప్రీ. సా. కా. కోర్టులో S. C No. 806 of 1949 తిల్లాడి రామకోటయ్య ... - వా. ది. నెంద్రంబాక వలేకాచారీ - నాకో - ఏన్ను బలాదు - నెల్లూరు ... - ప్రభువాది. -; ప్రభువాది తెలియజేయబడుతున్నగా: - యీ నెంబరున వాదితో ప్రభువాది చేయుచుం దిన లావాదేవీలొకటకు దు 250-4-0 లు కాకీని రాబట్టుకొనుటకగాను పై నెంబరున వావాదేవీ యున్నాను. ప్రభువాది ఆక్షేపణలను తెలుపుకొను నిమిత్తం తే 25-4-1950 ది ఉదయం 10 గంటల కోర్టుకువచ్చి తెలుపుకోవలసింది. - కె. యం. కృష్ణమూర్తి - వా. అ. అ. ద్వారా.

సౌత్ ఇండియ మైకామై ఓనర్సు

అసోసియేషన్

దక్షిణ ఇండియాలోని మైకాగనుల స్వంతదారుల సౌత్ ర్యార్లమై వై సంఘమును స్థాపించదలచాము. ఈ విషయములో శ్రద్ధగలవారందరు 24-4-50 తేది సా. 4 గం.కు నెల్లూరు మూలప్పేటలోని సుదర్శన మహాబలనందు ఇరుగు సమావేశములో పాల్గొన ప్రార్థించుచున్నాము

- ఉక్కువరపు రామిరెడ్డి
- కాటగిగడ్డ పున్నయ్య
- వల్లంరెడ్డి పుట్టారెడ్డి
- కెర్తారెడ్డి రామిరెడ్డి
- దొమ్ము వెంకటరామయ్య
- టంగంటి వెంకటరెడ్డి
- బుడంగంటి కృష్ణారెడ్డి
- పెల్లటి వెంకటకృష్ణారెడ్డి
- దువ్వూరు జయరాంరెడ్డి
- పొన్నుపేట దళదరామిరెడ్డి
- బంతువుల నంబిసామూర్తి
- పుచ్చూరు బలరామిరెడ్డి
- యరగింరెడ్డి లక్ష్మీనారాయణరెడ్డి
- ఆదూరు సుందరయ్య
- రావపూడి రామలింగంశెట్టి
- పట్నం మిరాస్వామి
- కర్ణవరపు సింగిరెడ్డి
- ఆర్కాటి ఆస్పాస్వామిముదలియార్
- నాగారెడ్డి సుందరరామిరెడ్డి
- గోగినేని వెంకటసుబ్బయ్య
- వేలూరి సంజీవప్రసాదుడు
- మారంరెడ్డి రమణారెడ్డి

# నల్లారు ఎంజనీలు

విమర్శించు

దర్శి, పొడిలి, తెలిగొండలపేటలు... దర్శి, పొడిలి, తెలిగొండలపేటలు... దర్శి, పొడిలి, తెలిగొండలపేటలు...

## దొంగనోట్ల కేసు

100 ల కంటే ఎక్కువగా 12 కేసులు... 100 ల కంటే ఎక్కువగా 12 కేసులు...

## జిల్లాకాంగ్రెస్ కార్యవర్గం

11 కేసులలో సమావేశంలో, రాష్ట్రసంఘం... 11 కేసులలో సమావేశంలో, రాష్ట్రసంఘం...

## ఆత్మకూరు కాల్యుల

ఆత్మకూరు పోలీస్ కాల్యుల సందర్భంలో... ఆత్మకూరు పోలీస్ కాల్యుల సందర్భంలో...

ప్రాచీనికా సభ్యులకు ఆత్మకూరు... ప్రాచీనికా సభ్యులకు ఆత్మకూరు...

## శ్రీ మతయోగి స్వామి

శ్రీ సద్గురు మలయాళ స్వామిలవారు... శ్రీ సద్గురు మలయాళ స్వామిలవారు...

## సర్వేపల్లిలో రైతుసభ

19-4-60 ని సర్వేపల్లి గ్రామీణుల... 19-4-60 ని సర్వేపల్లి గ్రామీణుల...

## బత్తెన రామకృష్ణారెడ్డిగారికి

### 3 మాసముల శిక్ష

ప్రభుత్వంలో పనిచేసే 10-2-49 కేసు... ప్రభుత్వంలో పనిచేసే 10-2-49 కేసు...

10-4-60 కేసు ప్రభుత్వంలో యాజమాని... 10-4-60 కేసు ప్రభుత్వంలో యాజమాని...

సుప్రీంకోర్టులో అప్పీలు కేసుకు... సుప్రీంకోర్టులో అప్పీలు కేసుకు...

# ధాన్యం మిల్లుదార్ల వాదం

పుట్టి 1-కి 55 రూ. మిగిలేది అబద్ధమని,  
1-4-6 మాత్రమే మిగులుతున్నదని ప్రకటన

1-4-60 కేసి 'జమీన్దార్ల' మిల్లుదార్లకు పుట్టి 1 కి రూ 55 లు మిగులుతున్నదని చెప్పిన లెక్కలకు సమాధానంగా మిల్లుదార్ల తరఫున మెంటా ఈక్వరంట్లయ్యగారు యాక్టివిటీ విధంగా సమాధానం పంపుతున్నారు.	
పుట్టి ధాన్యం క్రయం	199. 2.3
మిల్లుదారు	7. 0.0
సర్వీసులు	3.11.0
గోతాలు 83/16	9. 7.6
వట్టు, పట్టుల, కూకం, రంగు, పురి	1. 0.0
లెలుకులొకం	0. 8.0
కడ్డి	9. 0.0
పల్లెనుండి వట్టులోలకులూ గోతాలవచ్చే	0. 8.0
గుమాస్తాలు కొనుగోలుకుపోయిన	
ఘట్టులు వర్షరాలు	
ఇకలంకొట్టు	0. 4.0
కూలీలు	0. 8.0
సంబంధించిన మేనేజరు	
అలబెట్టు	0. 4.0
ఘట్టులు కుట్టు	224. 13.6

ఇంకొకటి... విషయంబట్టి 1 కి గోతంసహ 27.5.0... ఇంకొకటి... విషయంబట్టి 1 కి గోతంసహ 27.5.0...

కృష్ణారెడ్డిగారు బయటపెట్టారు... కృష్ణారెడ్డిగారు బయటపెట్టారు...

"కోవూరు సబ్ మేజిస్ట్రేటు లంచగొండా" "కోవూరు స్టేషనరీ సబ్ మేజిస్ట్రేటు మూర్ఖ నారాయణమూర్తి లంచములు మిగి పార్టీలను ఆనేక విధముల బాధించుచున్నాడని ప్రతీతి. లంచాలు తీరమాడుటకు ఒక దారి వున్నదని. గరి ద్వారా ఆన్ని వదులు జరుగుచుండును మల్లాయపాళెం కేసులో వెయ్యి రూపాయలు కట్టుం బొందినాడని వదలి. ఆల్టాను మాది గల కేసులో మారురూపాయలు తీసికొని మార కేసు కోసినేనాడని తెలుస్తుంది ఇందు పూరు వాదనాపాళెం కేసులో దళారి కోరిన కట్టుం యివ్వనందున వాయిదా తేది వెన్నుకో తారుమారు తేసి ఏర్పాది లాభదని కేసును ప్రోసి వేసినాడట. ఆల్టారు ప్రకాశంగా మిడింగు కేసులో ఏర్పాది తరఫున లంచం తీసుకొన్నా డని తెలియుచున్నది. ఇదిగత తహసీల్దారుగా ప్రమోషనకు సిపారును చేయించినవలయు నని ఆలిలావది ఎవరు పంతురింటు సిపారును చేయగలలో వారు తెప్పినట్లైతే చేయుచున్నట్లు తెలియుచున్నది. పార్టీలు ధయవది, కేసులు లాగిస్పరుకు ప్రయత్నం చేయుచున్నాడు. కట్టుం చెల్లించవి పార్టీవి కోర్టులోనే నీడంగా వున్నావది మాట్లాడుచు. ఆనుద్యార చేయు చున్నాడట....."

ఈవ్యాసంపాద కోర్టుధిభరణ నేరము మూప లదినది. కేసు అప్పీలులో వున్నందున దీనిపాద ఏ వ్యాఖ్యచేయుటకు పిలువరు.

కరెంటులేదని కొరతవద్దు

## RESA

ALL WAVE  
DRY BATTERY RADIOS  
5 వాయిద

డ్రై బ్యాటరీ రేడియోలు



X 818 వ్యక్త ర్యాటర్లతో సహా  
No. 340 Net  
డివి 1 మాత్రం గ్యారంటీ యివ్వబడును  
(3 months only for valves)  
ఇది ఆన్ని విధముల గ్యారంటీగా  
పనిచేయుగలదు. ఒకపాని మాచించి  
మీకే బోధపడును.

## కృష్ణా అండు కంపెనీ

### KRISHNA & CO.

## AGENTS G.E.C. RADIOS

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

### ప్రకటన

గుంటూరుజిల్లా ప్రభుత్వ పరిశోధనాధికారి సచివాలయంలో చేరిన కేర్నెలెట్ట గ్రామీణులకు గోశాల కేంద్రములు యిరువూరలముగా తెలియ జేయుచున్నాం.

ఈ అక్క అక్షరాలను మారంపల్లి పాపయ్య భార్య శివలక్ష్మమ్మ ఆమె మరణంవలన అసగా 25-9-1948 కేసి అమెరు మద్యురీ కూకుండ్లమ్మ - వాకు మూలమున్నా అను (1) పువ్వలూరి రామకోటమ్మ (2) గోగినేని ఇయ్యల అనువారల మైసరీలయినందున గార్డీయర్ల రిగిడీ పోషణకి వ్రేమ సమ్మ నియమించుచు. వా భార్య యను కోటమ్మ చెడుగులములుగారి కేంద్రములైన కారణముననూ సదకు లక్ష్మమ్మ తాలూకు యావిదాస్ నాకున్నూ - వాకునూ క్రయ మటుకు సదకు గ్రామపట్టా రాఖూ 3 45 కు, పువ్వ 3 234 కు, య 19-10 జిల్లా, య 1-23 లు ధూమి దావిక్రయాని సమస్త హక్కులతోటి అనుభవించులాగున 25-9-1948 కేసి నలువారు వ్రాయించి ఇచ్చినందున ఇందునుగురించి ఎవరికైన ఏలాంటి అక్షేపములున్న తెలియపురులనీడవి ఎవరి ఏలాంటి పరాధీనములు చేయుటకునూ వద్దు.

— గోగినేని శ్రీరాములు.  
కేర్నెలెట్ట (పోస్టు) బంగోలుతాలూకా.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో  
O. P. No. 27 of 1950  
అంగా విశ్వేశ్వరులు ... — రిజిస్ట్రారు.  
ఇంగా రామమ్మ ... — రిజిస్ట్రారు.  
టి.యం.టి. గవర్నరు మెంటు శివారావులెట్ట  
+ పూర్వ రమ్మపాలెన కేసి 11596 కున తెలు అంగా  
కెంకయ్యకు రావలసిన మొత్తము డి.టి.న. స.సి.  
సమాంతరముగా వాయిదావచ్చి కేసు ఇచ్చిన  
నలసినగా కొడుమా డి.టి.న.ము.వ.అ. రిజిస్ట్రారు  
వచ్చినా కే.టి.న.-60 కి గాయదా వేసివచ్చాడు.  
గాం అందునుగురించి ఆక్షేపములున్న యెవరి  
కేసి వై కోర్టుకుపోవచ్చు తెలుపుకోకలసింది.  
— గోట శ్రీనివాసరావు-వి. అధ్యక్షులు.

కొవ్వల డి. ము. కొర్టులో

చారిత్రకములు

S. C. 510 of 98 E. P. 281 of 49

మిగిలి వెంటనుబ్బయ్య

—వాది.

వీరు పోషకులను

—ప్రతివాది.

యొకటి పెద్దయ్యలవాడలా స్థిరాస్తి కావలి డి. ము. కొర్టుయందు తే 17-4-50 దిన కేటం చేసుకోవలసివచ్చినది. గనుక పాటరాదు పోషకై పాటలు పెట్టుకోవలసివచ్చును.

పెద్దయ్యలు: కావలికొలుకా బుడంగుంట గావుం లో ప్రతివాదికి హక్కు అనుభవం కల యిల్లు-కాళిగంటకు హక్కులు: [తూ] పల్లక బసి రెడ్డి స్థలం-కోకాం [ద] రాజవీధి [ప] యిన కొండ నుబ్బయ్య యిల్లు-కాళిగంట [పు] కలవ దాచి నుబ్బయ్య రెడ్డి యిల్లు-స్థలం. యాహద్దలలోని 3 అంకణములు పూరియిల్లు-కడుగుస్థలం-కాళి స్థలం వుమాకు 20 అంకణములలో క్షయం పడి పను ద్వారా విడుదలకాలదియందే 12 అంకణ ములుగాక ప్రతివాదికి హక్కు అనుభవం కల పుత్ర రచిత్రపురి అంకణముల కాళిస్థలమును యిందు లోని పూరికసారాయన్ను, వైక స్థలమును, కలుపులు, ద్వారలందీయులు, అడుగుస్థలం సహా చేరి సర్కారుపాటు రు 160/- లు.

—సిద్ధాంతి వెంటనుబ్బయ్య-వాదిప్రతిదరు.

### యోగ రక్షకరము

అయినారోగ్యముల

గోచరంబడ చదువదగినది.

వర్షము-ద్విరీయ సంపుటములు

రు 13-0-0 య

ఖర్చులు ప్రత్యేకము.

డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు.

దండువాసిద్ది-వెల్లూరు.

### గుండాల వేరారెడ్డి

దీనివలన - నెల్లూరు

మీరు కావలసిన దిగువ దిగువగా రియారు చేయబడి యున్నది. తేదీ ఆర్డరుయినై వెంటనే దీని యివ్వబడును.



### కొత్తయొక్కమైన ఆకిత్వ

అప్పుడు గొమ్మ చికిత్సలోనూ ముఖ్యముగా నూరటికర విధములైనవి ఉన్నవి. లలోనూ అప్పుటిప్పుడు తప్పకుండా ఉండేవి. ఈ ముందువలన ఆకిత్వముగా మారుట కష్టమయ్యింది. కావలి కేసు పూరిక క్యామెటరు ఆకిత్వమును తీసివేసి అప్పుడు ముందుగా వైద్య కార్యమును తీసివేసి అప్పుడు ముందుగా వైద్య కార్యమును తీసివేసి అప్పుడు ముందుగా వైద్య కార్యమును తీసివేసి...

ప్రతివాది: సి. ఆర్. గోపాల్ లాధరు నల్లూరు

చోళంగ్ పురం డి. ము. కొర్టులో

S. C. No 51 of 50

సికరారు అల్లావులైమలదీ —వాది.

శేదగిరి మొదలి ... —ప్రతివాది.

వై సెంటులలో వాదికి ప్రతివాది పోషకులు

వాడి రాలట్టుటకుగాను వాది ప్రతివాదిమీద

దావాచేసి అందులో ప్రతివాదికి సమ్మతు సర్దు

చేయుటకుగాను తే 18-4-1950 దికి వాయిదా

వేసియున్నది. ఆక్షేపణ కలవాడు తెలుపుకోవలసి

యున్నది. —యం. యస్. రామమూర్తిఅయ్యార్,

వాదిరెవల్యూటరు.

# జన విత్ర జగత జన

(4 వ పేజీ కొరవ)

కొరవల ఫలించినా క్రైలు. తెలుగులో సి.యస్ ఆర్. వారాణసురావు, యస్. వరలక్ష్మి భార్య వ్నారు. చాలామటుకు పూర్తి కావచ్చింది. ఈ వెలఖతులో శేదా మే కలలో ఆంధ్రకేశం లో విడుదలకేసువరకు. వైయంఠియాల డి.ఆర్. రామ చంద్రా కేసుకు వాటిలోనూదావున్నారు.

షాపులకు

విజయావారి "షాపుకారు" గుణగుణధర్మాల వివరాలు కుర్రావచ్చు. విజయావారి పోలికలు క్షం గర్వించదగినవేదని పలువురు విమర్శకులు పాపు వ్నారు.

సురయి కిళ్ళపై ముద్దు

"ఆఫ్ఫర్" అనేవిధానంలో వివరాలు సుర యను కే కే ఆ నం కి కిళ్ళపై ముద్దుపెట్టడం వచ్చింది. పూటెండువేలపైపుకు సుర య ఆఫ్ఫర్ అక్షేపించినది. తనకురాలు పెళ్లిగా పలికి లభించేసరికి ముఖలిచాది. మనసుకువచ్చి, "ఈ అమ్మాయికి ఆక్షేపణలేదంటే నాకుమాళ్లింకాక్షే పణం?" అన్నది!

పాఠకుల ప్రశ్నలు

—వల్లికొ కొరవ.

ప్ర: ఎడిటర్ మీ ఉద్దేశ్యంతో 1949 సంఖ్య తెలుగు చిత్రాలలో ఉత్తమచిత్రం - ఉత్తమ నటుడు ఎవరు?

ప్ర: 1949 లో వచ్చినచిత్రాలు ఏమీ చూచిది లేక చూడవలసి మీ ప్రశ్నకు "వారిలో" రిస్కం యివ్వలేను.

ప్ర: పంకజ్ మల్ల - నామద్ - బోరల్ - వీరిలో ఎవరు ఉత్తమ సంగీతకర్తలు?

ప్ర: ముగ్గురూ కట్టివచ్చే. అయినప్పటికీ బోరల్ అంటే నాకు అభిమానం.

ప్ర: తెలుగుతారలలో గొప్ప గాయనీమణి ఎవరు?

ప్ర: నూర్జుమహి - యస్. వరలక్ష్మి.

ప్ర: వాలినుగ్రీవలో అయిదుగురు సంగీత కర్తలకు లన ప్రేక్షకులకు అందచేయడంలో కర్తవ్యమి పోషించుకుంది?

ప్ర: మా "చిత్రం" ఇలావుంటుంది ముందుగానే నూరించడానికి.

ప్ర: రాజేశ్వరి రావు-ఘంటసాల-మల్లీక్ వీరిలో క్రావ్యంగా భావనాం చేసేదెవరు?

ప్ర: ముగ్గురూకూడా క్రావ్యంగా గానంచేసినా.

—నాగలైక కొరవలరావు-రామనూరిల

ప్ర: పుస్తకపు తెలుగునీనిమాపుత్రాలు చేయునది కళాసేవా - తారాసేవా లేక సాంకేతిక వాయింముకోదమా?

ప్ర: సాంకేతిక వాయింముకోదమా, పాఠకులకు సేవ చేయడమేనని నా ఉద్దేశ్యం.

ప్ర: ఘంటసాల, రాజేశ్వరి రావు వీరిలో ఎవరి సంగీతం బావుంటుంది?

ప్ర: తేనె మా మకరందానికీ పోలిక పెట్టితే వీరి తియ్యగా వుంటుంది?

ప్ర: ఆరుచంద్ర గారు! మీరు సినిమా పుస్తక పెట్టిన దాగుండునువకుంటాను, మీరెంతా అట్టివస్తు త్యానికీ దిగకుండా వుండడానికి కారణం?

ప్ర: చేపకు పెట్టడం ముఖ్యమే, వదలడం కష్టం. ముఖ్యంగా అర్థికంగా స్యయంపాకంకాకే

పోతే ఆదర్శులైనా అందరినీ సృష్టి జనకులందరి పోలికలు అనుభవమేదా! ఆ యి వా రికివిజయ వాతకులకు వాళ్ళికి సినిమా పోలిక అందరికీయినది 'అనుభవం'నే కట్టిగా అడగండి!

ప్ర: పాండురంగారావు, కైవాలరావు ప్రతివాది సినిమాచిత్రపులిపికి ఈ వాడు ఆ పిచ్చిపాటలుటకు కార్యక్రమాల వలన అది వెల్లయింది వా మామాకాదా!

ప్ర: మందులు వినిపెట్టాలి ఎవరి వా కార్యక్రమం రంకంలాకికే, ఆపిచ్చివాకి సోకవచ్చు. అందుకి దాని! మందు వినిపెట్టటం మాంవ సాధ్యంకాదు. ఇంకనూ ఆ పిచ్చిలేకుంటే మీరీ ప్రశ్నలు అడగకుమిటి, తేను ఓపిక గా సమాధానం చెప్పడమేమిటి! విచారించి ఎవరివిచ్చి వారకావం! అందుకు మీకింక పుళ్ళు మారకమేదా?

ప్ర: సురభి కాల సర స్య తి కి వివాదామైనా కానివి ఆమె అదేమీ తెలియకేస్తావా?

ప్ర: అయినదివిన్నాను. ఇక అదేమీ అక్కర లేదుగా!

### గూడూరు సంగతులు

మద్రాసు మైవో అసోసియేషన్ వ్యవస్థాపనావేళం యూనెం 9 తేదీ జరిగింది. ఈ క్రిందివారి కార్యకర్తలుగా యిచ్చుకున్నారు. శ్రీ వెలవాద రామంబరాజుగారు-అధ్యక్షులు, పసుపులేటి శివయ్యగారు-ఉపాధ్యక్షులు, పాశేపు దేశంధరాజుగారు-కార్యదర్శి, డి. వరధరాజుయ్యగారు-కోశాధికారి, పాపిలూరు కోలాగెడ్డిగారు-కార్యకర్త సభ్యులు

- డి. యస్. రెడ్డిగారు
- వి. వెంకటాగృహిరెడ్డిగారు
- అనపల్లి వెంకటరెడ్డిగారు
- టి. వి. కృష్ణయ్యగారు
- యస్. చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు
- యస్. మల్లా రెడ్డిగారు

ఈ ఎన్నికల్లో ప్రతిపక్షీయులు పోటీచేయలే దంటున్నారు. వైసంపు భవనవికారానికి విం శములు ప్రోగుచేయుటకుగూడ తిర్యాగించారు.

### తెలిపాసు

10 తేదీన గూడూరు పోలీసులలో తెలిపాక పెట్టారు. ఈ సోకర్వం యిక్కడ మైకావ్యాపా రులకు యివర తే కిలగ తేసి యుండవలసింది. ఆల స్వంగా వైనా స్థాపించినందుకు సంతోషం. కల్లూరుకు మట్లాడితే నూహించెదట.

ఇందులో ఒక ముఖ్య గమనిక: ఎండలకాలం గృహవసానాలు మున్నగునవి సామాన్యంగా వుం టవి. అందులోనూదూరు వీటికి ప్రసిద్ధి. అలాటికే మైస సంభవినై తెలిపాకవ్యాసా కల్లూరులో వుండే వైక సర్వీసును వెంటనే విలంకవచ్చు. కైక సర్వీసు తెలిపాక వంటలు 99.

### ద్వాయం వగాద

గూడూరు కో.అపరటిపు అర్బుకార్యంకు తగాదా విచారణ యూనెం 14 తేదీ గూడూరు డి. వి. లో డిప్టిరికెస్తూరు వారాణసులయ్యగారు దుగాను ఏకీకం విచారిస్తారు. అంటే వాయిదా గియిచాలేదు.

### మెం ప్ర శక్తి

విశ్వవాణం సుబ్బరామయ్యగారి మంత్రిలం అన్ని వా ధ లు తోలిగస్తున్నదని వెళ్ళుకుగా త్నమై సవరించుటగాం గూడా విముక్తి కల గింకట. అవునుమీ! ప్రాంతవలాతికి మన ప్రభా వము లేకుండాపోతుందా? —మా ప్రత్యేకరచయిత.

సువాసనకు! రుచికి!! గుణమునకు!!!

ఎల్లప్పుడు

★ జ యా కౌ ఫీ ★

వాడుడు

వెలస్వల్పము! ఫల మధికము!!

**'నేతాజీ ఆమ్మా' హేరాయిల్**

వల్లదనము విచ్చును - కండ్లు మంటలు పోగొట్టును  
అతికళ్ళను - శేదీవలనకర్ల తం - మారు నొప్పులను పోగొట్టును  
వనమూలికలతోకలిసి సువాసన చేర్చుచియున్నది.

అన్ని ముఖలలో దొరకును

ఏజింట్లు: సీతారాం బినరత్ స్టోర్స్, ఏజిన్సీస్,  
బెజవాడ - సికింద్రాబాద్ - బరంపురం







# ఢిల్లీపార్లమెంటులో రంగాగారి ఉపన్యాసం

[2 వ పేజీకొరవ]

## పార్లమెంటు రిసర్చియిక్ల స్టిట్యూటు ప్రభుత్వ వుదాసీపత

కేంద్రంలో వెళ్ళి 'ఇన్ స్టిట్యూట్' ను దోచుకుంటే 'ఫాల్సీ రిసర్చియిక్ల స్టిట్యూటు' ను వున్నాయి. ఈ రెంటి పరిపాలనలోను ఎంతో తేడా ఉన్నది మనం కనబరచవచ్చును. కాని అంతరంగిక పరిపాలనలోని వ్యత్యాసాలవల్ల అచ్చటి పని వారలలో ఎంతో అసంతోషం పెరిగివున్నది. కనుక, ఈ విషయంలో కొంచెం శ్రద్ధ తీసుకోవలసిందిగా మేము మంత్రీగారిని కోరుకున్నాము. ఇక్కడ తీసుకోవే విద్యార్థుల సంఖ్య కూడా ఎక్కువవ్వాలి. దేశంలో ఇటీవలే ఆకాశం ఎంతో వున్నట్లు కనిపిస్తుంది. ఇచ్చటి ప్రాధాన్యం, దైర్ఘ్యం, అదనంగా వివిధ రాష్ట్రాలనుండి విద్యార్థులను తీసికొనివచ్చి, వారికి కేటగిరీలు వ్యవహారం చేయవలసిందిగా ముఖ్యమంత్రిని కోరుకున్నాము. ఆంధ్రులు కారణాలేమో వారు అర్హమవలసింది.

## ఆవు పేద గ్యాస్ ఉపయోగాలు

ఇది 'ఆవు పేద గ్యాస్' - (కాబండ్ - గ్యాస్ - ప్లాంట్) విషయంగా వీరకాలంగా అట్టేపడివుంది. 'ఆవు పేద గ్యాస్' వల్ల గ్రామాలలో దీప సౌకర్యాలను కలిగించుకోవచ్చు. మామూలుగా దానిని పొలాలకు ఎరువుగా ఉపయోగించుకోవచ్చు. దీనివల్ల మనదేశ సాంఘిక జీవనంలో విప్లవం కొనిరావచ్చును. అయితే దీనికి ప్రజలలో బాగా దీనియే గానికే తెచ్చుటకుగాను ఇంతవరకు ఎట్టి ప్రయత్నము జరుగలేదు. బొంబాయిలో ఒక శాస్త్రజ్ఞుడే దీనిని 'ఉపయోగ' చేసి కొన్నాడు. కాని ప్రభుత్వం, కొన్ని ప్రయోగాలకు

రంగిక విషయాలను అట్టి ఆ 'ఉపయోగ' విషయంలో కేసుల తీసికొన్నది. అందువల్ల అది దీనియే గానికే వారేను. ప్రభుత్వం అనుసరించిన ఈ ప్రయోగం-అటు దాని ముందు, అతని అనుచరులు వాళ్ళలో సాధించిన విజయాలతో పోల్చి చూడండి... వారు ఇటీవల ప్రయోగం - ఒక దానిని 50 ల మొదలు 100 ల వరకు భవ్య ఆయోధ్యా దాన్ని తయారుచేశారు. దానిని వారు చక్కగా ప్రయోగించారు. దానిని అనుసరించాలని దానినే, దేశంలో ముఖ్యంగా ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో మన మిప్పుడు ప్రయత్నిస్తున్నాం. ఈ విధంగానే ప్రభుత్వం ఆపయాన్ని వించుకోవాలి.

ఇది ఈ 'ఆవు పేద గ్యాస్' ఎటు ఉంటుంది? దాని వివరాలు నీచేతగా ఇవి: ఆవు పేద గ్యాస్ తీసికొనివచ్చి ఒక వెళ్ళ పీచాలో చేసి, దానిని గాలిలో దాగి కలిపి వచ్చి ఆ పీచా వైద్యంగా మారుతుంది. కొంత సేపటికి అది దాగి పులిసి, 'గ్యాస్' వస్తుంది. ఈ 'గ్యాస్'ను ఒక గొట్టం ద్వారా చేతిలోకి పీచాలోకి కట్టాలి. అదంటుంది దానిని ఉపయోగించి వాళ్ళు వారి. ఆ 'గ్యాస్' తో పీచాలు చేయించుకోవచ్చు-వంట చేసుకోవచ్చును. ఇలా ఉపయోగం పడుతూ వుండగానే, అటు పీచాలలోనే 'పేద' వచ్చి పుడుతుంది. అది పీచాలకు ఎరువుగా ఉపయోగం పడుతుంది. దానిలో ఎరువుగా పనికొచ్చే సుదాలు అన్ని యథా ప్రకారంగా, నిలిచివుంటుంది. పేదను ఎరువుగా మార్చే మేగాకుండా ఇతర విధములగా కూడా సద్వినియోగం పుష్కలం చేయవచ్చునని తేలుచున్నదిగా?

'స్టాంక్ కమిషన్' ఇదివరలో ఎన్నో పర్యాయము లో విషయ గాన్ని గూర్చి గాంధీ నలు చేసింది. ఆంధ్ర కంకె "స్టాంక్ కమిషన్" అదనంగా ఏర్పాటుంది.

## వ్యవసాయ పనిముట్లు రైతు కందిస్తే గదా!

ఇక-అదితావరం వాళ్ళు విడివిగా సుస్థాయి చేయవలసి మనం తరుచు కోరుకునే వున్నాం. కాని, ఎటు ప్రయోజనం? రైతులకు ఇనుముగాని బండి పట్టులు ఎంత సుస్థాయి చేసారని అడిగితే, మంత్రీగారి వద్దనుండి తప్పక వచ్చిన జవాబు రాదు.

## అధికారాధారిత పుస్తకము

పోతే "భారత రక్షణ" ఉద్యమం ఒకటి ముఖ్యమంది. అదేవేలా అవసరమని వా ఆధిపత్యం. ఇంకా ఎక్కువ-ఎక్కువ మొత్తాలను దీనినే ప్రయోగించవలసి వున్నది. అట్లు ప్రయోగించే లోక మొత్తములలో ప్రతి ఒక్కరికీ కూడా వీలైతే ప్రతి ఒక్కరికీ సద్వినియోగం కావాలని ప్రభుత్వం అధికారం పడుతున్నాడు. అయితే, ఈ ఉద్యమం కోసం ప్రయోగించే లోక మొత్తములలో అందుకోసం వినియోగం కావడానికి మంత్రీగారి ఏమి చర్యలు తీసుకొన్నాడు?

ఈ విషయంలో అధిక మంత్రీగారి ఈ మొత్తంలో, కొంత లోకం వినియోగం కావడానికి ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో వెళ్ళి దీనిని కలిపి. వారు 'పాడుపు' చేయవలెనన్నట్లు యెడల ఆ 'పాడుపు' యీ సందలం లో మార్చుకొన్నాము.

కొరవ 10 వ పేజీలో

# \*\*\* రైతులోకం \*\*\*

(2 వ పేజీకొరవ)

చక్కరమునకు ప్రకృతి సేవకాగానే పట్టణములకు, వారికి సర్వవారాయం గాని కార్యదర్శిగా ఎప్పుడొనిరి. - జి. వి.

## చిత్తూరు మండల రైతు కళాపరిషత్తు విజృంభి

ఈ సంవత్సరం వున్న రైతు యువగారందఱును చిత్తూరు మండల ప్రజాసమితియను కన్వీనరుల చేత సహకార శాఖల ద్వారా కో-పాదములపై పట్టణం "రైతు కళాపరిషత్తు" అను పేరున వాటి సంస్థను చిత్తూరు జిల్లా రైతుకాంగ్రెసు సంఘమునకు అనుబంధముగా నెలకొల్పి కళారాధనను గాంధీజీయే నెలకొల్పించింది. ఈ కళాపరిషత్తు కన్వీనరులు చేపట్టిన వాణిజ్యమునందే ప్రోత్సాహం పనిచేయుటకు తును చిత్తూరు జిల్లాలోని అభ్యుదయ శ్రీ యం. పి. వెంకట్రాయశాయుడు, చిత్తూరు జిల్లా రైతు కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ పి. రాజగోపాల శాయుడు మున్నగు పెద్దల సేవలను ఆంగీకరించి యున్నాడు.

చిత్తూరు మండలమున సంత, సాహిత్య, చిత్ర శిల్ప వంటి లలితకళలను ప్రోత్సహించి తిద్వారా రైతు ప్రోత్సాహమును మొలకొలుపుట పోడించి ప్రోత్సాహములను రైతు జనసాహాయ్య తీవ్రమును ప్రోత్సాహములుగా చేయి కళాపరిషత్తుయొక్క పనిచేయును. ఈ పరిషత్తునందు రైతుసంస్థలతో, రైతు కళాకారులతో సమన్వయమును ప్రతి కవి-పండితుడు, ప్రతి చిత్రశిల్పకుడు, ప్రతి యితర విద్యార్థులను, ప్రతి పలుకుడు సభ్యులను

చేరవచ్చును. వీరు మాత్రమే కాకుండా కవిత్వమును, వాక్యములను, బుద్ధిభిషాసములను ఇందులో సభ్యులుగా నుండవచ్చును. ఈ మండల మందలి కళారాధన తీవ్రమగు సోదర సోదరీ మలులందఱు మా యీ యంద్యమము వాగ్యం దించి యీ పరిషత్తును సభ్యులుగా చేరవలసియు సభ్యులుగా చేరవలసియు వారి వారి ఆర్థిక లాభ మున్నందునా చిరునామాలతోడను తెలుపవలసియు, కోరుచున్నాము. ఈ జిల్లాలోని రచయితలందఱు రచించిన-ప్రచురించిన గ్రంథములు, కరచిత్రములు మున్నగు వానినూడే సందిక మొన్నటి ఈ జిల్లాలోని కవిత్వ సంపదనం చేసిన ఒక-చోట బోర్డు యీ కళాపరిషత్తును ప్రోత్సాహము చేయుననియు నిర్ణయించుకొన్నది. ఈ కళాపరిషత్తును సహకరించి ఆయా రచయితలందఱును వారి వారి గ్రంథముల ద్వారా గాని వాటిని ప్రోత్సాహములను ప్రోత్సాహములను వాటిని ప్రోత్సాహములను ప్రోత్సాహములను చేయుచున్నాము.


ఈ రైతు కళాపరిషత్తు ప్రారంభం పనిచేయును ఈ మండలమందలి నేడేనా ముఖ్యమంత్రి మున ఏ ప్రాలు మానమునందు భారీయైన అనుభవమును సన్నాహము లొచ్చించుచున్నది. అట్లు గురు మాంధీరులకు సోదర సోదరీమలులందఱు ఈ యంద్యమమును దయతో వాగ్యం దించి ప్రోత్సాహించవలసియు, ఈ మున్నటి విషయములకు వారి వారి సలహాలను గూడచేసి కార్యసాధనమునకు చేయుక నిర్ణయించవలసియు విన్నవించుచున్నాము.

బూదూరు రామానుజులు రెడ్డి,  
కన్వీనర్ రైతుకళాపరిషత్తు,  
తిరుత్తురు, చిత్తూరు జిల్లా.

శిస్తు తగ్గుదలచట్టం ఒకటి 2 అక్షరాల పోస్టేజీ 9 ప్రైసయ, జమీనారెతు మేనేజరుకు వ్రాయండి.

## కామినియానూనె [రిజిస్టర్డ్]

శిరోజములకు-మెదడుకు-అద్దులే మైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.



కంట్రీకలు కాలిపోవుటను నివారించు - తిలను - మెదడును నిల్వవంచ - కంట్రీకలు మొదళ్ళను గట్టిపరచును. శిరోజములకు అంద మను కాంతిని కలిగించి నుగంధ పరిమళము కలన మనమునకు స్వాస్థ్యమునకు తప్పి పరమము -

## టటో దిల్ బహారే

అక ర్ణణీయమును ప్రజాసంరంజకమునగు ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసును అనందము నొందుదు.

నువాసన కొనుగడుతుండు అనుమాన ప్రభుత్వం దిం కాలమునుండి గడించుచున్న యీ వాసనద్రవ్యమును కొన్ని బోట్లు మీ కేసుమాలుపై చట్టకొనివో యట్లు ప్రోత్సాహములను మనో చారవాసనద్రవ్యమునను

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

AGENTS: Anglo-India Drug & Chemical Co., BOMBAY, 2.

కొరవ 10 వ పేజీలో

